

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月4日 星期三 农历十二月十三 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7913期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西里支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427 (微信同号)
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息

元旦期间全省社会治安大局持续稳定

河北法制报讯（冀公轩）2023年元旦期间，按照省委、省政府、公安部部署要求，全省公安机关全力以赴投入防风险、保安全、护稳定各项工作。节日期间，全省社会治安大局持续平稳。

全省公安机关坚持统筹发展和安全，从严从实从细抓好维护政治安全和社会稳定、筑牢首都安全屏障、排查化解矛盾纠纷、严厉打击违法犯罪、社会面治安防控、交通安全管理、大型活动安全

监管等勤务工作。节日期间，全省公安机关全面提升社会面巡逻防控等级，公安机关领导同志带头深入一线，实地督导工作，有力推进各项安保维稳工作落地落实。

加强对城市广场、车站码头等重点部位的巡逻防控。紧盯人民群众反映强烈的突出治安问题，严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”以及电信网络诈骗等违法犯罪，依法查处危害医疗秩序

和借疫情防控哄抬物价、囤积居奇等行为。节日期间，全省各地公安机关共出动警力10余万人次，组织社会巡防力量33381人次，救助服务群众855人次，抓获犯罪嫌疑人167名。

加强交通疏导，突出抓好“两客一危一货一面”等重点车辆安全隐患排查整治，严查“三超一疲劳”、农村“两违”、酒驾醉驾等突出交通违法行为，强化低温雨雪冰冻天气交通应急管理，全力保

障物流客流运输畅通，共出动警力3.9万人次、警车10764辆次；查处超速370起、酒后驾驶357起、醉酒驾驶165起、涉牌涉证229起，交通事故四项指数同比分别下降。切实加强旅游景区的治安秩序维护和各类安全隐患排查，妥善做好群众自发性跨年庆祝活动安全管理和秩序维护，加强重点景区周边治安秩序维护，严防发生重大安全生产事故。

廊坊市检察院检察长列席市中级人民法院审判委员会

河北法制报讯（刘佳慧）为深入贯彻党的二十大精神，贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，常态化落实检察长列席审委会制度，凝聚司法合力，提升办案质量，2022年12月29日，廊坊市人民检察院检察长罗云鹤依法列席市中级人民法院审判委员会，就两起案件发表检察意见。市中级人民法院院长马大壮主持会议。

会前，罗云鹤认真查阅了案件卷宗及材料，听取了案件情况汇报，同承办检察官进行了讨论交流，拟定了检察意见。会上，罗云鹤认真听取了承办法官对两起案件审理情况的汇报，

重点围绕事实认定、证据采信、法律适用等情况全面充分地发表了检察意见。

检察长列席同级人民法院审判委员会制度，是法律赋予检察机关的一项重要法律监督职能。实践中，法检两家互相配合、互相制约，为维护司法公正提升司法公信力发挥了重要作用。据介绍，廊坊市检察机关今后将进一步加强同法院的沟通交流，完善优化制度机制，严格依法履职，凝聚司法合力，在深化司法共识中做深做实法律监督，实现双赢多赢共赢，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

邢台市域社会治理创新实践典型案例 新媒体宣传启动仪式举行

河北法制报讯（记者 王智勇）2022年12月30日，邢台市域社会治理创新实践典型案例新媒体宣传启动仪式暨邢台市域社会治理研究院成立二周年座谈会在邢台学院举行。邢台市委常委、政法委书记、研究院名誉院长崔大平，邢台学院院长、研究院理事长蔡振禹教授等参加活动。

2020年5月，中央政法委批准邢台市为“全国第一期市域社会治理现代化试点地区”，邢台提出“保二争第一”的目标，创新建立

十大体系路径，研究出台指导性文件，开始了社会治理、矛盾纠纷多元化解、基层党建、见义勇为等重点工作的理论研究和实践探索。为推进国内社会治理最新理论和邢台实际深度融合，探索打造市域社会治理“邢台样本”，同年12月30日，邢台社会治理研究院成立。

两年来，邢台社会治理研究院已拥有博士后、博士、教授等专家型研究员23人，研究方向包括多元矛盾化解、基层治理机制、环境建设、行业文化建设、养

老服务、公益慈善等。研究院以推进邢台市域社会治理现代化建设为己任，抓实市域社会治理能力提升为根本任务，坚持共建共治共享，聚焦社会热点、焦点、难点开展深度调研，在实践中提炼理论成果，紧密结合邢台地域特点、发展实际，积极开展社会治理领域前瞻性、理论性研究，为推动社会治理现代化提供了科学精准的政策参考。研究院先后派员150余人次深入社区乡村调研，推出《邢台市市域社会治理“德治教化”的“南和实践”调研

报告》《关于在市域社会治理中探索发挥“孝道模式”和“乡贤模式”积极作用的政策建议》《河北省基层社会治理德治案例研究》《河北邢台市“德治教化、自治强基”社会治理模式研究》《“诚信牛城”建设的实践路径与行动策略》等研究成果和意见建议，及时报市委、市政府领导参阅并批准落实，积累了大量市域治理案例。两年来，研究院共完成市委市政府委托调研咨政报告14项并全部被采纳，成功申报省级重点培育智库。

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

保定市公安局举办学习宣传贯彻党的二十大精神政治轮训班

河北法制报1月3日讯（贾若晨）为深入学习贯彻党的二十大精神，教育引导全市公安机关民辅警把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到党的二十大精神确定的各项任务上来，按照省公安厅、保定市委工作部署，今天上午，保定市公安局举办了领导干部和全体民辅警学习宣传贯彻党的二十大精神政治轮训班。

开班会要求，要进一步加深对党的二十大精神的理解把握，切实领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要进一步深化对新时代公安工作规律性的认识，准确把握保定市所处的地理区位和发展定位，不断开创新时代保定公安工作新

局面。要进一步强化公安心向党、护航新征程的使命担当，始终保持奋斗者的姿态，心往一处想、劲往一处使，在新时代新征程上展现公安机关新担当新作为。

据了解，此次政治轮训班为期两个月，坚持理论与实践相结合，采取集中培训、个人自学、交流研讨等多种方式，分期分批对市局机关领导干部和民辅警进行轮训，围绕思想政治、安全形势、党史学习、法治理念、纪律作风、舆情应对等方面综合实训，突出习近平法治思想、党的二十大精神解读、领导干部思维方法与能力提升、国家安全形势变化与战略应对、二十大精神专题宣讲等学习重点，持续深化理论学习，深入推动党的二十大精神在保定公安落地生根、开花结果。



影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

2022年12月30日，固安县司法局组织工作人员到县城永康南路南社区，开展了“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”为主题的宣传活动。工作人员向社区群众分发了宪法、民法典、法律援助法、公证法等宣传资料，进一步增强了社区居民的法律意识，营造了尊法、学法、守法、用法的良好法治氛围。

王继方 马福星 摄

新修订的野生动物保护法 将于2023年5月1日起施行

新华社北京电（记者 高敬 严赋憬）2022年12月30日，十三届全国人大常委会第三十八次会议表决通过了修订后的野生动物保护法，将于2023年5月1日起施行。

全国人大常委会法工委经济室主任岳仲明介绍，现行野生动物保护法于1988年制定，2004年、2009年和2018年三次修正，2016年进行了修订。现行法律对加强野生动物及其栖息地保护和拯救繁育工作、维护生物多样性、推进生态文明建设发挥了重要作用。

修订后的野生动物保护法加强对野生动物栖息地的保护，并细化野生动物种群调控措施。

岳仲明介绍，随着我国生态

环境持续改善，野生动物种群得到有效恢复，一些地方野猪等野生动物泛滥成灾，危害群众人身财产安全和农牧生产。

对此，法律规定：一是县级以上人民政府野生动物保护主管部门根据野生动物及其栖息地调查、监测和评估情况，对种群数量明显超过环境容量的物种，可以采取迁地保护、猎捕等种群调控措施，对种群调控猎捕的野生动物按照国家有关规定进行处理和综合利用；同时明确根据实际情况和需要建设隔离防护设施、设置安全警示标志等，预防野生动物可能造成的危害。二是将中央财政对致害防控的补助范围由国家重点保护野生动物扩大到其他

致害严重的陆生野生动物。三是在野生动物危及人身安全的紧急情况下，采取措施而造成野生动物损害的，依法不承担法律责任。

法律明确禁止食用国家重点保护野生动物和国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物，禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物；同时加大对相关违法行为的处罚力度。

岳仲明介绍，人工繁育技术成熟稳定的种群，其“野性”降低，遗传性状也发生改变，应当区别情况，实行与野外种群差别化管理措施。现行野生动物保护法对人工繁育技术成熟稳定的国家重

点保护野生动物管理制度作了规定，这次修法将这一制度扩展到具有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物，根据有关野外种群保护情况，对不依赖于野外资源、技术成熟稳定、有一定养殖规模的人工种群可以不再列入有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录，实行与野外种群不同的管理措施，但应当依法实行备案和专用标识管理。

他表示，这些人工种群的一部分可以依照畜牧法规定列入畜禽遗传资源目录，按照家畜家禽管理；另一部分可不作为野生动物进行管理，适当放开其人工种群及其制品用于满足市场多元化需求，促进相关产业发展。



元旦假日期间，张家口市公安局在全市启动高等级社会面防控勤务，精心组织、周密部署，派出民警对辖区人员密集场所、各重要路段、背街小巷等重点区域进行巡逻防控，全力维护辖区社会治安稳定，时刻守护城市平安。图为民警在街头巡逻。

田春雷 摄